

西照川的新图景

本报通讯员 陈丰武

深秋时节，走进山阳县西照川镇，整齐划一的农家小院掩映在绿树红花中，干净平坦的硬化道路穿镇而过，文化广场上的村民们悠闲小憩……一幅村美、人和、宜居的和美乡村画卷跃然眼前。

近年来，西照川镇学习借鉴“千万工程”经验，全面推进宜居宜业和美乡村建设，实现乡村面貌从外到内、由表及里的新飞跃，着力打造村庄美、产业兴、乡风和的“魅力照川”新形象。

环境整治提高“颜值”

农村人居环境整治是乡村振兴的重要抓手，西照川镇坚持把农村人居环境整治作为村庄建设的重要依据，采用镇、村、组三级联动形式，对镇机关、镇属单位和12个行政村（社区）环境整治情况进行常态化督查曝光，常态化开展“流动红黄旗”人居环境考评，形成上下联动、全员参与、全面推进的综合示范效应，村庄风貌焕然一新，群众生产生活条件得到极大改善。

“以前一下雨，门口道路全是积水淤泥，进出很不方便。现在修了排水渠，水泥路硬化到了家门口，出行方便多了。”说起村里近几年的变化，西照川镇党委书记王新文心里乐开了花，“通过和美镇建设，街道‘白改黑’，路灯换新84盏，道路两旁种了好多花，村里还修了健身小广场，村庄也变得整洁漂亮了。”

在农村人居环境整治提升中，西照川镇坚持集中整治与长效管理相辅相成、治标与治本同步推进，在“细”上下功夫，在“美”上做文章，在“靓”上出效果，用不断提升的“颜值”助力打造和谐村（社区），提升居民的幸福感。

截至目前，全镇已组织群众集中开展清理行动30多次，参与群众达到1800多人。通过清理河道、农村道路沿线各类垃圾，拆除废旧厕所、乱建棚舍，整治院落，签订“门前三包”协议，全镇面貌焕然一新。

“接下来，我们将紧抓重点，压实责任，确保环境卫生整治走深走实，为推动乡村振兴提‘颜’增‘质’。”西照川镇党委书记张永锋表示。

产业带动提升“气质”

和美乡村，不仅村庄颜值要“靓”，村民口袋更要“鼓”。走进西照川镇碾子坪村，在一眼望不到头的藤萝上，一颗颗饱满金黄的瓜蒌果实阳光下呈现一派丰收景象。

“这是我们致富的小金瓜，你别看它外形不咋样，但浑身是宝。瓜蒌皮、瓜蒌籽、瓜蒌苗、瓜蒌根都能卖钱，我们现在家家户户都在种植瓜蒌子。”正在晾晒瓜蒌籽的72岁村民梁永祥充满喜悦地说。

西照川镇地处山阳县东南部，距县城110公里，地处偏远、交通不便、发展缓慢，缺乏主导产业支撑，农民收入以劳务输出、传统种植为主，产业薄弱成为直接影响当地村民致富的“瓶颈”。

西照川镇党委、政府主动谋划，积极作为，在2022年成功引进外省农业企业到镇投资，试种瓜蒌300亩，并在本地注册成立山阳县辰鑫亿农业科技发展有限公司。当年青瓜蒌收获90多吨，已收成瓜蒌籽1.5万多公斤，直接带动当地120多户农户均增收3000元以上。

该镇探索出“主体经营+土地入股+农户托管+企村分红”的联农带农新机制，持续推进产业化、绿色化、品牌化、景区化“四化”建设，并与安徽省潜山市天宝农业开发有限公司签订协议，引进投资4500万元的瓜蒌育苗、种植、管理、加工、产销等全产业链项目。

随着瓜蒌产业的发展，该镇计划建成瓜蒌种植基地2000亩，改造建设瓜蒌加工厂1800平方米，并规划到2025年建成集“种苗培育、基地种植、生产加工、产品研发、电商销售、农旅观光”于一体的瓜蒌产业园，通过农旅深度融合，让资源优势转变为产业优势，让乡村振兴的“面子”更美，“里子”更实。

移风易俗绘就和美底色

风景美如画，文明踏歌来。近日，西照川镇郑家庄村村民阮英香来到村上的道德超市，用自己积攒的文明积分兑换生活用品。

“我们村注重巩固移风易俗的成果，不仅实施积分兑换让村民在精神上得到鼓励和支持，更在移风易俗上实行红白喜事简办‘双六条’，引导村民更加注重情感交流而非物质形式，形成新的、积极向上的观念。”郑家庄村党支部书记阮凡说。

为持续夯实移风易俗责任、打造移风易俗阵地、提升移风易俗成效，西照川镇坚持“三个三”工作法，建立“三个机制”，暨领导责任机制、督导考核机制、群众自治机制；打造“三个平台”，暨宣传平台、典型平台、志愿平台；注重“三个结合”，暨与党员干部示范相结合、与道德超市积分兑换相结合、与文明实践活动相结合。

郑家庄村充分发挥党建引领作用，坚持用党建引领组织“红色网格”，形成“支部发动、组织带动、群众主动”的志愿服务格局，持续创新完善“党建+志愿服务”机制，畅通志愿服务渠道，搭建志愿服务平台，提升村（社区）治理效能。

目前，郑家庄村将5个居民小组249户799人牢牢镶嵌在网格上，收集社情民意，化解矛盾纠纷，开展各类文明实践活动，组织开展惠民政策理论宣讲，评选“好公婆”“好媳妇”“文明实践先进个人”等道德模范，以文明实践引领向善向美、文明和谐的社会新风尚。

郑家庄村的文明实践是西照川镇精神文明建设的一个缩影。近年来，西照川镇以移风易俗为抓手，不断提升乡村治理水平，着力完善“三治”融合基层治理体系，利用志愿宣传、积分超市奖励、美丽庭院评比等形式，不断推动农村从“环境美”向“生活美”转变，从“外在美”向“内涵美”进发，实现村容村貌焕然一新、文化活动多姿多彩、文明乡风吹遍田野、群众生活幸福和乐、和美乡村建设的步伐越走越稳。

高峰镇：“多元共治”培育文明乡风

本报通讯员 陈少斌 田浩

“树高千丈不忘根，人若辉煌莫忘恩，为人说话要中肯，为人做事讲诚信……”10月11日，镇安县高峰镇渔坪村重阳节主题活动现场格外热闹，村上“五老乡贤”理事会秘书长刘家学《孝老爱亲传美德》《议事协商制度好》快板说唱赢得现场群众热烈的掌声。

今年以来，高峰镇深入实施“三学四提五争当”乡风文明提升行动，充分发挥新时代文明实践站、“五老乡贤”等各地方力量，采用奖励激励的办法，弘扬社会主义核心价值观、保护和传承农村优秀传统文化、推动移风易俗、提振村民精气神，以“多元共治”培育文明乡风，激发乡村振兴新活力。

高峰镇充分发挥新时代文明实践站、村史馆、党史馆等思想文化宣传阵地，围绕传统文化、德孝文化、移风易俗等主题开设“文明讲堂”，组织道德模范代表讲述先贤事迹和优秀家风家训故事，传播“德育”文化，培育崇德向善民风。全镇举办“乡音课堂”8期，受众群众2000余人；开展院落会80余场次，党员干部直接参与两费代缴、惠农政策宣讲、环境整治、普法宣讲等

民生实事500余人次。

高峰镇坚持打造“书香高峰”文化品牌，修建完善文化广场设施，打造“孝老敬亲”、公益宣传播放室、乡风文明主题公园、村史馆等基础设施，组建由“五老乡贤”、民间艺人、网红达人组成的高峰镇文化宣传民间文艺队伍，自编自排快板、舞蹈等群众喜闻乐见的节目，利用传统节日丰富乡风文明活动，引导群众破除陈规陋习，自觉弘扬新风正气。今年以来，“书香高峰·咏兰读书”活动吸引500余人参与，发放各类图书1000余份，县剧团演出鱼鼓、传统乐器演奏等群众喜闻乐见的文化节目3次。

为了优化服务暖民心，高峰镇培育各类社会工作专业人才85人，以“党员领三事”“五个到一线”等活动为抓手，持续深入开展“我为群众办实事”活动，全镇以“立刻办、上门办、线上办、跟踪办”的“四办”工作要求，为民办实事超4000件次，信访案件下降18个百分点。制定年度志愿服务计划，组建13支320余人参与的志愿服务队伍，按照“集中组织、自主开展”和“点单、派单”相结合的模式，围绕乡村“一老一小”、特殊

人群所需所求，将政策宣讲、技术指导、便民服务等志愿服务融合进“送法下乡”“节日慰问”“困难救助”等活动，带动广大群众做乡风文明建设的参与者、传播者和践行者。

高峰镇按照《道德模范评选办法》，推行“有违即淘汰”制，遵循求是原则，评树先进典型，评选群众心悦诚服的见义勇为、孝老爱亲先进典型25人，评选身残志坚、和谐邻里、优秀青少年、“好媳妇、好公婆”、五美家庭87人（户），营造见贤思齐、崇德向善浓厚氛围。

“今年的积分可以兑换牙膏、洗衣粉、盆子等好多生活用品。”近日，渔坪村的“道德银行”管理员罗娅一边给群众讲解政策，一边核销积分。每到年底，她就特别忙。渔坪村引入银行管理理念，实施“道德银行”积分制，将村民参与“社会治安、民风民俗、环境整治、矛盾调处”的情况进行量化赋分，通过“实事办理一申报一评比一公示一审定一兑现”六个程序，形成了以“德治”促“自治、法治”的治理模式，使美德善举转变为可以兑换的“真金白银”，推动社会综合治理走深走实，落实落细。



十月二十八日，洛南县古景烟站收购工作人员在对烟叶进行分级定等。据了解，该烟站下辖景村、古城两个镇十九个村二百三十四户烟农，今年种植烤烟九千五百亩，烟农预计收入四千二百多万元，烤烟已成为当地烟农增收的支柱产业。

（本报通讯员 郭夏季 摄）

石门街社区建成中药材加工厂

本报讯（记者 张珍珍）10月29日，在洛南县石门街社区中药材加工厂，20多名群众正在热火朝天地忙着加工桔梗和苦参。

近期，正是商洛道地药材桔梗成熟的时节，加工厂里堆满了刚刚收购的桔梗和苦参。两名群众坐在如小山一样的药材堆中对桔梗进行分拣，个头大的由另一边十来个村民进行人工刮皮，个头小的直接送进机器中切片。两台机器轰隆隆地响着，进行鲜桔梗切片和烘干。

“早上7点把娃一送就来了，药材深加工能挣钱，我来打工还能增加收入，挺好的。”正在给切片机上料的村民刘连生笑着告诉记者，今年64岁的他是黄龙人，孙子在镇上上学，他除了接

送娃也没事可干，自从加工厂开始运营以来，他就在此务工。

据石门街社区党支部书记高高峰介绍，社区中药材加工厂今年6月份建成，目前已投入使用，主要加工桔梗和苦参两种药材。因过去社区缺乏主导产业，尤其是集体经济积累比较薄弱，社区“两委”和镇上领导商量研究了以后，争取了县农业农村局的一些项目资金，利用社区区位优势，采用土地资产入股的方式，吸引了两个股东投资400万元，建成了中药材加工厂，一来增加社区集体经济收入，二来带动社区脱贫增收。

“当时是考虑到咱本地中药材地理条件比较

成熟，苦参和桔梗都是商洛传统中药材，药草中有效成分含量比较高，很受市场欢迎，通过药材加工，其附加值能增加20%左右。在建厂之前已经和成都、云南、东北等地的药厂联系了销售订单，销路不成问题。”高高峰说。

据了解，加工厂占地面积约3000平方米，建成苦参加工生产线一条、储存量400多吨的冷库一个，购进了桔梗切片设备；目前储存苦参90多吨、桔梗80多吨，机器正常运转的话每天加工鲜苦参10吨，通过切片、烘干和分级后直接销售到药厂。桔梗个儿大的刮皮晾干后直接销售，一斤市场价45元，小的切片后，直接销售到药厂。今年年底预计加工苦参200吨、桔梗300吨。

秦岭铸酒魂 丹水酿琼浆 滴滴紫元春 杯杯口中香

好山好水出好酒，紫元春酒业公司地处秦岭南坡天然的酿酒宝地，依据清香型白酒产区专家团队，致力于传承清香型酒的国风酒韵，以“弘扬中华龙脉文化，打造纯粮原酿经典”为宗旨，匠心铸造秦岭酒魂。精选高粱、大麦、豌豆为原料，采用秦岭河谷山泉水，固态发酵，两次蒸馏，纯粮酿造，精心制作，注重酒的香味和浓度升华，不仅保证了酒的口感和品质，更以秦岭独特的高氧气候为酒液注入了独特灵魂。目前上市的有8款白酒：

42° 口粮酒

普满百姓 众口皆碑

酒体清亮透明，清而不淡，气味柔和，绵香净爽，口感纯正，不辣喉、不上头、醒酒快。包装虽然简单，但却是纯粮酿造，性价比超高，既可自斟自酌，也可招待亲朋，适时饮用，有活血驱寒，提神解乏之效。



29元/瓶

45° 红瓶婚宴用酒

双喜临门 金玉满堂

酒体清亮透明，酒味全面，酒香柔和，热烈纯正，回味醇厚，口感舒适，可为新人量身打造私人尊享定制版，性价比超高。



158元/瓶

45° 白瓶宴席用酒

一生一世 值得回味

酒体清亮透明，酒味全面，酒香柔和。性柔富，醇厚香旺，一杯水酒，深情怀念，人生苦短，万千艰难，怎抵三杯两盏，壮怀逸兴，解忧消愁。



158元/瓶

53° 光瓶家宴用酒

亲朋相聚 举杯同庆

53°是传统好酒口感香满的标志度数，这款白酒酒体透明清冽、清香纯正、入口顺滑，酒香往全身扩散，喝一口真叫一个美！像陕西姑娘一样刚正纯粹，水的形态，火的性格，霸气热烈，回味无穷，是紫元春系列白酒中的高端品牌。



49元/瓶

53° 商务接待用酒

节庆礼仪 祝福满杯

53°是传统好酒口感香满的标志度数，酒体透明清冽、清香纯正，入口顺滑，酒味层次丰富，酒香留存味蕾和心底。价格适中，用于商务接待有内涵，不逊色。



288元/瓶

54° 商务接待用酒

高一度更好喝

相比传统的53°白酒，这款54°口感甘爽饱满，入口醇厚，绵柔细腻，不干喉、不上头，回味悠长、醇香典雅，是一款非常适合商务接待用酒的美酒。



398元/瓶

63° 微醺白酒

云端漫步

酒液透明清亮，香醇甘爽，诸味谐调，酒线拉丝，留香到毛孔。花香半开，酒香微露，酒透水月承载着厚重的文人情怀，是一款友人相聚、文化雅集时陶情冶性、尊享人生的美酒。



688元/瓶

68° 高端福禄寿酒

高、实在是高

酒体清亮透明，开盖喷香，清冽甘爽，酒花密集，辣香纯正、浓烈醇厚，入口顺滑，酒香往全身扩散，喝一口真叫一个美！像陕西姑娘一样刚正纯粹，水的形态，火的性格，霸气热烈，回味无穷，是紫元春系列白酒中的高端品牌。



998元/瓶

④ 店内电话：0914-2311666 138919157 王经理：13991399113 毛经理：13379217579 ④ 地址：商州区中心街南段公园天下项目楼9号商铺